
   
 
Referat af Oxfam Danmarks generalforsamling den 16. november 2024 
 
Dekolonialisering 
Generalforsamlingen blev indledt med en debat under titlen Magten flytter mod Syd – hvad 
betyder det for Oxfam Danmark? 
  
I virtuelle indlæg præsenterede Amina Hersi, Oxfams leder af Gender, Rights and Justice, og 
Adama Coulibaly, Global Programs Director, behovet for forandringer, som dekolonialiseringen 
medfører, og hvad det betyder for Oxfam International og Oxfam Danmark. 
 
Drøftelserne blev monitoreret af generalsekretær Lars Koch, og teamleder for uddannelse Irene 
Fredriksson, Oxfam Danmark, fortalte om Oxfam Danmarks indsats. 
 
 
1. Formalia 
  
Forpersonen, Magnus Skovrind Pedersen, bød velkommen til den formelle del af 
generalforsamlingen. 

 
a. Valg af dirigent  

Vagn Berthelsen blev valgt uden modkandidater. 
 

b. Konstatering af om mødet er indkaldt jf. vedtægterne og beslutningsdygtigt 
Dirigenten takkede for valget og konstaterede, at generalforsamlingen var lovligt varslet 
jf. vedtægternes § 6, stk. 1, 3, 4, og 6. 

Dirigenten konstaterede desuden, at den udsendte dagsorden var i overensstemmelse 
med vedtægternes §6, stk. 2. 
 

c. Beslutning om forretningsorden 
Dirigenten præsenterede god mødeskik og et forslag til forretningsorden. 
Generalforsamlingen godkendte forretningsordenen. 
 

d. Valg af referenter 
Fungerende international programchef, Pia Dyrhagen, og medarbejdervalgt 
bestyrelsesmedlem, Jonas Devantier, blev valgt som referenter uden modkandidater. 
 

e. Valg af stemmeudvalg 
Operationschef Miriam Reventlow, bestyrelsesmedlem Karen Andersen og 
bestyrelsesmedlem Poul Erik Christoffersen blev valgt uden modkandidater. 
 

f. Annoncering af antal stemmeberettigede. 
Dirigenten meddelte, at der var 43 stemmeberettigede ved generalforsamlingens 
start.(Der kom senere 1 delegeret mere, så antal stemmeberettigede steg til 44). 

  



   
 
2. Beretning og 3. arbejdsprogram 
 

a. Bestyrelsens beretning og arbejdsprogram v. forperson Magnus Skovrind Pedersen og 
næstforperson Mette Lybye. 
Den skriftlige beretning var sendt ud før generalforsamlingen. I den mundtlige beretning 
visualiserede Magnus og Mette nogle udvalgte emner fra den skriftlige beretning og 
fremlagde tankerne bag forslaget til arbejdsprogrammet for 2025. 
 
Resume af debatten om beretning og arbejdsprogram: 
 

• Lånet fra Oxfam InternationaI (OI) på 14 mio. DKK til public fundraising (bidrag fra 
private givere) ledsages af rådgivning fra OI’s eksperter. 25% af beløbet skal ikke 
betales tilbage. Bidrag fra private er ikke øremærkede, så de er værdifulde som 
fleksible midler til indsatser efter eget valg. Indsamlingen består blandt andet af 
en face to face-kampagne, som nu går ind i 2. fase. 

• Udover at tiltrække nye medlemmer, forsøger vi også at fastholde medlemmer via 
regelmæssig kommunikation, så medlemmerne kan se, hvordan de bidrager til en 
positiv forandring. 

• Arbejdsprogrammet har økonomisk ulighed og klima som fokus for påvirkning af 
udviklingsstrategi. Uddannelse og humanitære indsatser bidrager til en bedre 
fordeling af både økonomiske og andre ressourcer, og giver bedre muligheder for 
kvinder og andre undertrykte grupper 

• Oxfam Danmark og ligesindede danske NGO’er skal også arbejde for større 
fleksibilitet i Danida-bevillinger, fx i landevalg. 

• Bekymring om, at andelen af udviklingsbistanden, som går til 
fattigdomsbekæmpelse, bliver mindre og mindre, fordi udviklingsbistanden også 
bruges til klimatiltag og støtte til Ukraine m.m. samt at den prioriterer danske 
erhvervsinteresser over modtagernes.  

• Fremtidens bistand skal prioritere civilsamfundsarbejdet og vi skal presse på for 
større fleksibilitet og Oxfam Danmark skal arbejde for at det bliver prioriteret i den 
kommende, nye udviklingspolitiske strategi.  

• Oxfam Danmark ser gode muligheder for at arbejde med klima 
• Oxfam Danmark er ved at udvikle et nationalt program, men indtil det er endeligt 

finansieret, er vi desværre nødt til at nedprioritere understøtning af de frivillige 
indsatser i Danmark. 

• Ros til ulighedsrapporten. Vi skal arbejde med at give stemme til folk og bruge 
formueskat som middel til at forhindre akkumulering af magt. 

• Ros til arbejdet med at få nye medlemmer, især det seriøse arbejde med ulighed i 
form af analyser og dokumentation. 

 
b. Afstemning om beretning og arbejdsprogram 

 
Generalforsamlingen godkendte enstemmigt bestyrelsens skriftlige og mundtlige 
beretning. 
 
Generalforsamlingen godkendte enstemmig arbejdsprogrammet. 

 



   
 
Yemens krise: En opfordring til global handling og støtte 
Generalsekretær Lars Koch præsenterede Ferran Puig, landedirektør for Oxfam i Yemen, som 
fortalte om baggrunden for Yemens krise og Oxfams arbejde i landet. 
Oxfam i Yemen har tre prioriterede indsatsområder:  

1. Nødhjælp og opbygning af modstandsdygtighed  
2. Civilsamfundsstøtte. Oxfam er anerkendt for sin lokaliseringsindsats samt advocacy ved 

at løfte lokale stemmer. 
3. Ligestilling mellem køn, herunder kvinder, fred og sikkerhed, hvor især støtten fra Oxfam 

Danmark har været værdifuld. 
 
 
4. Økonomi 
 

a. Præsentation af årsregnskabet 2023 
Årsregnskabet for 2023 var sendt ud før generalforsamlingen. Operationschef Miriam 
Reventlow gennemgik regnskabet og supplerede med nogle modeller, der viste 
fordelingen af projektmidler på lande og temaer m.m. 
 
Resume af debatten om årsregnskabet:  

• Den parlamentariske revisor havde fremsendt en skriftlig erklæring, hvori hun 
skrev, at hun har ”gennemgået regnskab, bestyrelsens beretning, samt det 
arbejdsprogram der bliver fremlagt på generalforsamlingen.” Og ”Jeg kan fuldt ud 
tilslutte mig, de af bestyrelsen fremhævede punkter og har ikke yderligere at 
tilføje.” 

• Der blev spurgt ind til de seneste fyringer på sekretariatet og generalsekretæren 
oplyste, at de 3 stillinger var blevet nedlagt på grund af stigende udgifter i 2025 
især til løn, fordi Oxfam Danmarks indtægter ikke er pris- og inflationssikrede.  

 
Generalforsamlingen godkendte årsregnskabet. 
 

b. Kontingent i 2025 
Generalforsamlingen vedtog et uændret kontingent på (mindst) 120 kr. om året. 
 

c. Budget 2025 
Operationschef Miriam Reventlow gennemgik budgettet for 2025, som var sendt ud inden 
generalforsamlingen, og supplerede med flere detaljer. 
 
Resume af debatten om budget 2025: 

• Budget 2025 viser en lav forventning om nye indtægter. Det skyldes primært to 
forhold 

o SIDA-bevillingen udløber i 2024, og på grund af store ændringer i SIDAs 
strategi og udviklingsbistand er der ikke forventning om umiddelbare nye 
bevillinger (SIDA er den svenske, statslige udviklingsbistandssamarbejde);   

o 2025 er sidste år af det nuværende strategiske partnerskab med Danida,  
og vi forventer ikke indtægter via såkaldte top-up bevillinger. 

• Et budget er altid et skøn, og der kan komme både nye udgifter og nye indtægter, 
som vi ikke kan forudsige på dette tidspunkt. 

 
Generalforsamlingen godkendte budgettet enstemmigt. 
 



   
 

d. Valg af statsautoriseret revisionsfirma 
 
Grant Thornton har fungeret som Oxfam Danmarks revisionsfirma siden september 2024, 
fordi projektregnskabet skulle revideres i september. Bestyrelsen havde derfor for-
godkendt valget af Grant Thornton i en skriftlig proces.  
  
Generalforsamlingen bekræftede enstemmigt bestyrelsens valg af Grant Thornton som 
Oxfam Danmarks statsautoriseret revisor. 
 

 
5. Indkomne forslag  
 

a. Forslag til udtalelse: Oxfam Danmark opfordrer til dansk ratifikation af FN’s traktat om 
forbud mod atomvåben 
 
Forslaget var stillet af Tue Magnussen, som præsenterede sit forslag og blandt andet 
nævnte, at det ligger i tråd med Oxfams ønske om systemiske ændringer. 

 
Bestyrelsen delte bekymringen for en eskalering af atomvåbenkapløbet, men 
anbefalede, at generalforsamlingen stemte nej til forslaget, fordi Oxfam Danmark kun 
udtaler sig om emner, hvor vi har ekspertise, og atomvåben er ikke en del af Oxfam 
Danmarks arbejdsområder. 
 
Generalforsamlingen stemte nej til forslaget (24 stemmer i mod, 3 stemmer for, 17 
afstod fra at stemme). 

 
 
6. Valg 
 
Der var 3 bestyrelsesmedlemmer på valg: 
 

• Mette Lybye, som stillede op igen 
• Stine Thomsen, som ikke stillede op igen 
• Mogens Pedersen, som ikke stillede op igen. 

 
Disse kandidater havde meldt sig som kandidater ved fristens udløb: 
 

Til bestyrelsen 
• Mette Lybye  
• Clark Pratt  
• Magnus L.H. Haslebo 
• Hjalte D. Jørgensen 
• Sille Amalie Andersen 
• Rune Palm 
 

Som parlamentarisk revisor 
• Helena R. Gjerding 
 

Ud over de skriftlige beskrivelser af kandidaterne til bestyrelsesposterne, som var udleveret til 
deltagerne, fik kandidaterne hver 1 minut til at præsentere sig. 



   
 
Disse kandidater blev valgt til bestyrelsen: 
 

• Mette Lybye (for 3 år) 
• Magnus L.H. Haslebo (for 3 år) 
• Sille Amalie Andersen (for 3 år) 

 
Denne kandidat blev valgt som suppleant: 
 

• Hjalte D. Jørgensen (for 1 år) 
 
Som parlamentarisk revisor valgte generalforsamlingen: 
 

• Helena R. Gjerding (1 år) uden modkandidater. 
 
Forpersonen takkede de afgående bestyrelsesmedlemmer og bød velkommen til de nye 
bestyrelsesmedlemmer og til dem, der havde vist interesse. 
 
 
Oxfams arbejde i verden 
Oxfam Danmarks skattespecialist, Christian Hallum, præsenterede Annet Nerima, Program 
Manager i Kenya Human Rights Commission (KHRC), som via Teams fortalte om den økonomiske 
ulighed i Kenya, den utilfredshed der kom til udtryk i voldsomme folkelige protester i landet 
tidligere i 2024 og hvordan civilsamfundet arbejder for mere økonomisk retfærdighed.  
Oxfam Danmark er dybt involveret i Oxfam Internationals nye flagskibsinitiativ, et globalt anti-
ulighedsprogram, hvor vi støtter civilsamfundet i en række lande i at få en konstruktiv dialog 
med deres regeringer gennem støtte til  medier og civilsamfundsorganisationer, der påvirker 
økonomiske planlægningsprocesser, både nationalt og globalt. 
 
 
7. Eventuelt og afslutning 
 
Forperson Magnus Skovrind takkede de fremmødte for at deltage aktivt og dirigenten for 
veludført arbejde. 
 
Dirigenten afsluttede mødet. 
 


